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Lengyel jövendő jelen időben
Ifjúsági klubok Varsóban és Wroclawban

Egy ország jövője  az  if jú ­
sága  — m ond ja ú ton  a  varsói 
egyetem isták  legnagyobb k lu b ­
ja , a Hordó  fe lé  Z bigniew  
Szum era, a m agyar ú jság író ­
delegáció legfőbb  s legfigyel­
m esebb gondviselője. T ö rté ­
nelm i tap asz ta la ta i, s  nem  az 
idegenvezetői szellem esség fo­
ga lm az ta tta  vele . a fen ti ax ió ­
m át: ifjú sága  idején  ú g y 'h o z ­
ta a sors, hogy F ranc iao rszág ­
b an  különböző nem zetbéli t á r ­
sa iva l eg y ü tt p a rtiz án k én t 
h a rco lt a ném etek  e llen  a 
m ásodik  v ilág h áb o rú b an : m ajd  
odahaza, a  fe lszabadu lt L en ­
gyelországban húsz évnél is 
tovább  ifjú ság i lap o k a t í r t  és 
szerkeszte tt.

KI VAN A HORDÓBAN
A H ordónak — lengyel n e ­

vén  a -V tudóidnak. — sem m i 
köze nincs az  á lta lá b a n  italok  
tá ro lá sá ra  szolgáló hengeres 
ta rtá lyhoz. N em  dongákból 
készült, de nem  is fém ből, h a ­
nem  betonból és üvegből. És 
nem  abroncsok fogják össze, 
hanem  fia ta lok , a varsó i M ű- ■ 
egyetem  hallgató i. A jókora 
épü le t — a legnagyobb ifjúság i 
k lub  Lengyelországban — még 
udvariasságból sem  nevezhető  
szépnek, ép ítészeti rem eknek . 
C élszerűségéről azonban p illa ­
natok  a la tt m eggyőződhet a 
látogató . H ata lm as tánc te rm e 
van . négyszögletű belső u d v a r­
ra  néző a jtókka l, ablakokkal, 
és a szerkezeti m egoldásai ré ­
vén  tetszés sze rin t tág ítha tó  és 
k icsiny íthe tő  térség  a hét végi 
láncprogram ok  e lő tt vagy Után 
m ás összejövete lekre is a lk a l­
m as. És van  a H ordóban  film ­
vetítő , já ték te rem , galéria  k i­
á llítások  rendezésére, sz ínház­
te rem . presszó és ú jab b an  é j ­
szakai k ávéház  is. De jó  lenne  
egy effé le  „hordó”, avagy  k i­
c siny íte tt m ása idehaza  is — 
só h a jt fel a szem lélődő az első 
k ö rü lp illan tás  utálj. S ha még 
beszélgetésbe is m erü l a k lub  
if  júság i vezetőivel — i t t  egyéb­
k é n t az ifjú ság i jelző szószapo­
r ítá s ; a k lubok  d iák - és if jú ­
sági önko rm ányza tta l m űköd- 

' nek  — a lá togató  irigykedni 
kezd csakham ar.

N egyedéves egyetem i h a ll­
gató  A ndrzej T om rzynsk i, a 
Hordó-,technikai vezetője, leg ­
több  szervezője. H a befejezi 
egyetem i tan u lm án y a it, r e ­
p ü lőgép -konstruk tő r lesz. Egye­
tem i d iákválasztásokon  á ll íto t­
ták  e rre  a tisztségre ő t is, 
csakúgy, m in t a k lub  m ásik  
vezető jét, Jé rzy  K arp inskit, 
aki m űszaki tan u lm án y a i és 
a k lubbeli tevékenysége m el­
le tt film rendezéssel is fog lal­
kozik. és Bécsben nem rég  
V elencéről szóló am atő r-k is- 
f i lm jéé rt ezerdo lláros d íja t 
nyert. M ondják, A ndrzej W aj- 
da nagy jövőt jósol neki. A 
Hordó ada ta it, s a  m ost, nyár- 
időben nem  lá th a tó  m űsora it 
Tom rzynski sorolja, meg a 
beszélgetésbe bozontos fe jüke t 
és vé lem ényüket belefúró. tá n ­
cot. Colát, ko lbászsü tést kis 
időre o tthagyó  klubtagok.

K étszázötven á llandó  tag ja  
van a H ordónak, va lam eny- 
nyieri a m űszaki egyetem  
hallgató i. A k lubfe lvéte l egyet­
len fe lté te le : va lam ely ik  ö n te ­
vékeny m űvészeti együttesben 
játsszon  vagy valam ifé le  m ű­
vészeti készségről, é rdek lődés­
ről tanúskod jék , aki a Hordó 
á llandó  tag ja  szelhetne lenni..

MIÉRT KAPTAK PIROS RÓZSÁT
A Hordó — noha a legna-. 

g.vobb — nem  az egyetlen  és 
nem  is a leg ism ertebb  k lu b ­
ja  a M űegyetem nek. A R em ont 
— a szó á ta lak ítá s t, renová lást 
je len t — nem rég iben  kap ta  
m eg az ifjúsági szövetség ve- 
zetőságé öl a  legm agasabb  k i­
tün te tést. a Piros rózsát, e re d ­
m ényeiért. Hogy m ik az e re d ­
m ények? H át példáu l, hogy 
o lyan m űvészegyéniségeket, 
film rendezőket s ik e rü lt m eg­
h ívn iuk  a k lub  esem ényeire, 
m in t A nton ion i vagy Jancsó  
Miklós. Jancsó  m ár kétszer is 
já r t náluk. Hogy sa já t k ia d ­
ványaik . sa já t szim pozioniaik  
v an n ak : nem régiben  például 
a m agyar film je lenérő l és 
tegnap já ró l rendezték  érdekes, 
vetítésekkel összekötött szak ­
m ai beszélgetéseket. Most pe­
dig egv nem zetközi k o n c e s z -  
s/.us szervezésén fáradoznak , 
am elynek tém áin  a ko n iex tu á -  
lis képzőm űvésze t. A kongrzsz- ' 
szíts ö tle té t az adta. hogy e n ­
nek a m űvészeti stílu snak  két

je les lengyel képv ise lő je  is 
v an : O ajew sk i és Jórczak, és 
a R em on t tag ja i nagyon k e d ­
ve iü l őket. s  ők is a  R em onto t.

De té r jü n k  v issza beszélge­
té sü n k  színhelyére, a  H ordó­
ba. Ki és m i dönti el, hogy m i­
k é n t szórakozik  és m űvelődik  
a kétszázötven k lu b tag  és a 
sok a lkalm i ide lá toga tó?  K i­
nek  ta rto z ik  felelősséggel az  
a  tíz  f ia ta l em ber, a k ik e t az  
egyetem isták  a Hordó  v ezeté­
sével m egbíztak, s  h onnan  a  
pénz a k lu b  létezéséhez? A 
válasz : a  kö ltségvetést az  egye­
tem  állja , évi tízm illió  z lo ty t 
ad, de sem  az egyetem i rek to ­
rátus. sem  a töm egszervezetek  
vezetői nem  szólnak bele. m i­
lyen  p rogram ot á ll í t  össze té - 
len -n y áro n  a Hordó.

Ügyes m űso rpo litiká t fo ly­
ta tn a k  a k lubban . T alá léko­
nyan, so k fa jta  lehetőséget a d ­
nak  a szórakozásra . V akáció 
ide jén  p é ldáu l a zé rt m űködik  
egy óriás kém ény  k ö rü l ko l­
bászsütéssel. poharazgatássa l, 
b a lladákat, popu láris  zeneszá­
m okat előadó egyetem istákkal 
az É jszakai ká véh á z , hogy ne 
vonzza még a té tlen  kóborló­
k a t sem  a m éregdrága é jsza­
kai lokál. A Hordó  em eletén , 
é jje l tizenegytől h a jn a li k e t­
tőig a hasonló édeklődésű. h a ­
sonló korú  és hasonló pénz­
tá rca  jú  fia ta lok  védettebben , 
de kellem esebben  is m u la th a t­
nak. m in t bárho l m ásu tt a v á ­
rosban .

VITA WAJDÁVAL
Tánc, lem ezhallgatás, a n é p ­

zenéből eredő m odern  m uzsi­
káva l való bará tkozás — 
m indez a  mi itthon i k lu b ­
ja inkbó l is ism erős. Ám mi az 
a szellem i többlet, am ely évek  
óta európai h írűvé  teszi a  len ­
gyel egyetem isták  k lu b ja it?  
M it csinálnak  dé lu tánonkén t, 
e stén k én t a Hordó  bán  A ndrze- 
jék ?  M eghív ják  a lég jobb  és 
legm odernebb  varsó i sz ín h á ­
zak a t — válaszo lják  —. de e l­
ju tn a k  hozzájuk, fe lkérésük re  
nem zetközi sz ín já tszó  eg y ü tte ­
sek  is. V an egy önálló  b a le tt­
k aru k . a Fanat. A m atőr együ t­
tes ez. m esélik, egyetem i h a ll­
gatókból toborzo tt tán ck a r. de 
ve tekednek  a profi b a le tt­
együttesekkel. Ez — úgy vélik  
— abból is k ite tszik , hogy 
gyakran  k é rik  fel őket te lev í­
ziós szerep lésre . T öbbször lá t­
ni a F anat-o t a képernyőn  — 
m ondják  —. m in t a nagy b a ­
le ttegyü tteseket.

K edvelik  a film eket. E lé rték  
a H ordóban — ez egyben a 
k lub  tek in té lyérő l is m egsej- 
te t v a lam it —, hogy W ajda  és 
Zanussi p rem ie r elő tt ide hoz­
za el egy-egy m űvét. A M ár­
vá n yem b ert legutóbb a h iv a ­
talos p rem ier e lő tt hatszázan  
nézték  meg a Hordóban. Ez az 
ú j W ajda-film  — am elyet n e ­
künk. ú jság íróknak  nem  sike­
rü lt elcsípnünk  lengyelországi 
u tunk  so rán  — nagy v itá t k e l­
te t t  az egyetem isták  között. 
K ifogásolták  a  fiatalok, hogy 
W ajda  tú l ’ keveset m ond el a 
negyed század e lő tti közel­
m últból. Zanussi ú j film je, a 
B urko lt színek, egye tem is ták ­
ról szól. é rth e tő  tehát, ha  fo­
kozott érdeklődéssel figyelték  
a H ordóban. É rdeklődéssel, 
ám  v itázva ez t is.

V itatkozó kedvű  egyetem is­
ták. akik  v ilágh írű  film rende­
zőket is készek éles és pontos 
érveikkel m egb íráln i — igen, 
ez is je llem zője a m ai lengyel 
ifjú ságnak . Ám a Hordó  bán 
szerze tt kép  csupán  az egyik  
ré tegét m u ta tta  meg a m a jd a ­
n i jövő tá rsad a lm án ak , a  m a 
lengyel ifjú ságának . A kép  te l­
jesebb  körvonalazása végett 
W roclaw ba ke lle tt e lu taznunk , 
egy m ásik k lubba, ép ítő ipari 
m unkásfia ta lok  közé. Nem 
m in tha  V arsóban nem  m űköd­
nének effélék, a k lubm ozgalom  
a m unkásfia ta lok  között is 
népszerű  Lengyelországban, 
az országról kap o tt kö rkép  le tt 
azonban  sza balosabb, hogy egy 
m ás ta rto m án y b an , a főváros­
tól távol fedezhettük  fel a 
Hordó k ics iny íte tt m ását.

KÉT ZLOTY A LAKBÉR
A négyszázfős m unkásszál­

lás. ez m á r a b e já ra tn á l k id e­
rü lt, nem  szállás csupán, nem  
éjszakai m enedékhely : csak­
ugyan otthon. Ci.thonossá te ­
szik — nem csak a képek, 
helybéli képzőm üvésztanoncok 
szü rrea lista , ám  mégis v idám  
adom ányai a m unkásfia ta lok ­

nak  — hanem  a folyosókon
szaladgáló  csöppségek is. C sa­
ládosokat is befogad az  a  m un­
kásszállás, aho l csupán  je lk é ­
pes a  szá llásd íj: k é t z lo ty t 
fize tnek  n ap o n ta  a lakásért, 
fű tésért, v ilág ítá sé rt az  o ttla - 
kók. Egyetlen fe lté te lhez  kö tik  
csak a nagyüzem ek — it t  az  1. 
szám ú ép ítő ipari v á lla la t — a 
b en tlak ás t: a  f ia ta lo k n ak  ta ­
karékoskodn iuk  ke ll m ajdani 
lakásukért.

És o tthonossá  teszi a  w roc- 
law i m unkásszálló t a  k lub juk  
is. B eszélgetni, v itatkozni, h í­
res em berekkel ta lá lkozni, t a ­
nulni, szórakozni já rn a k  ide a 
m unkásfia ta lok . P rogram juk  
nagyjából hasonló a  H ordóé­
hoz. Ök is m eghívnak  előadó- 
m űvészeket, sz ín társu latokat, 
tudósokat, film eseket, csak­
hogy ők je len lé tü k é rt, „fellépé­
sü k é rt” cserében  társadalm i 
m unkában  ta ta ro zzák  a  hozzá­
juk  e llá togató  együ ttes vagy 
in tézm ény épületét.

T alán  készü ltek  — m e rt u d ­
varia sak  — lá to g a tásu n k  tisz­
te le té re  M agyarország tö r té n e l­
m éből és m űvészettö rténetéből 
— gondolom , m iko r okos és é r ­
deklődő k é rd ése ik e t hallgatom  
a m agyar ifjúságpolitikáró l, 
szociális kedvezm ényekrő l, a 
két nép, lengyelek, m agyarok 
tö rténelm ének  párhuzam airó l, 
a m agyar film m űvészet je len é­
ről, m eg  arró l, hol á llu n k  p il­
lana tny ilag  a K odály-m ódszer 
a lkalm azásával az  iskolai 
ének- és zeneok ta tásban . De 
m ik én t készü lhe ttek  volna, so­
rolom  az e llenérveket, nappal 
dolgoznak, kem ény m unkával, 
ök ép ítik  L engyelország leg n a­
gyobb cem entgyárait, nem rég 
fejezték  be a  legnagyobb p o r­
celángyárat, és ennek  a vá lla ­
la tn ak  a fia ta lja i, a  velem 
szem ben ü lők tá rsa i ép ítik  a 
ham burg i á ruháza t, a líb iai, a 
csehszlovákiai erőm űvet, s mi 
m inden t m ég! Az estéik  is zsú­
foltak. T egnapelő tt m űvészek 
já r ta k  ná luk , tegnap, m in t 
m inden  kedden a  megyei 
ügyész, aki a mi K ék  fén y ü n k  
sa já tos vá lto za tak én t a  bűn­
ügyekről m esél n ek ik  és a nyo­
m ozásban k éri legalább  e lm é­
leti . segítségüket. Nem, nem  
készültek M agyarországból, 
csak érdeklődő, n y ito tt szem ­
mel a v ilágot befogadó em be­
rek  m ó d já ra  m indenrő l tu d ­
nak, am i kö rü lö ttük , közeli és 
távoli v idékeken tö rtén ik , s 
m inden t m ég pontosabban, 
alaposabban  szere tnének  tudni 
az ide érkezőktől. A m unkás- 
szállás lakó inak  egynegyede 
továbbképezi m agái, k i szak­
m unkásképző in tézetekben , ki 
technikum ban. A szellem i to ­
vábbképzésnek azonban nem ­
csak az iskolás fo rm áit ism e­
rik. K lub juk  révén, a kis kö­
zösség serken tő  h a tá sá ra  olyan, 
a  világ do lgaiban biztonsággal 
eligazodó fia ta lok  ők pontosan, 
m int ko rtá rsa ik , a varsói egye­
tem isták .

„Egy ország jövője  az  if jú sá­
ga”. Szép és b iztató  az  a  jövő, 
am elynek ezek a fiatalok, a  kis 
közösségeket, kisebb k lu b - tá r­
sada lm akat is m agabiztosan 
szervező és irányító  fiúk , lá ­
nyok lesznek a főszereplői.

Lőcsei G abrie lla

Szegeden  m eg n y ílt Csanádi 
G yörgy iparm űvész k iá llítá ­
sa. A z  a lkotó  ö tvösm űvésze ti 
e lem ekke l d ísz íte tt bútorokat, 
csillárokat, lakásdíszítő  tá r­
gyakat á llíto tt k i a Kárász 
utcai bem uta tó terem ben .

0
N em zetiségi ú ttö rők  olvasó­

táb o ra  n y ito tta  m eg kapu it 
R étságon. A k ilencnapos tábo­
rozáson harm incö t m agyar és 
harm incö t szlovák anyanyel vű 
gyerek ism erkedik  m eg.N ógrád 
m egye népköltészetével, n ép ­
m űvészetével.

í
A z  Ó budai P incegalériában  

ma. délu tán  6 órakor n y ílik  
meg Borbás T ibor szobrászm ű­
vész kiállítása.

0
N yári színházi táb o rt ren d e ­

zett P écsett a pécsi központi 
am atő r színped. A táborban  
részt vevő B udapesti Postás 
M űvelődési K özpont Színjátszó 
M űhelye jú liu s  26-án a te ttyei 
színpadon előad ja  A risztopha- 
nész: N őuralom  cím ű kom édiá­
ját. Jú lius 27-én — ugyancsak 
a te ttyei színpadon — a  táb o r 
résztvevői bem u ta tják  P áter 
Hacks Szép H eléna cím ű ope­
re ttjé t.

ft

Az ötödik pecsét nyerte 
a moszkvai fesztivál fődíját

Elismerést kapott a Tótágas és a Visszatérés is
Fábri Z oltán film je, A z ötö­

d ik  pecsét k a p ta  m eg a  tizedik 
m oszkvai nem zetközi film ­
fesztivál főd íjá t, a z első 
aranydíja t.

A fesztivá l e red m én y h ird e ­
tésé t csü törtökön  e s te  ren d ez , 
ték  m eg  a  m oszkvai Rosszija 
koncertte rem ben , s  a  szovjet 
és nem zetközi film világ  m in t­
egy három ezer képviselője 
nagy  tap ssa l fogadíta S zta- 
ny iszlav  R osztockijnak , a 
zsűri e lnökének  bejelen tését.

A d íja t F áb ri Z o ltán  távo l­
lé tében  — ak i betegsége m ia tt 
nem  u tazh a to tt M oszkvába — 
Szabó  P. Is tv án  fU m főigazga- 
tó  és M oór M ariann , a  film  
egyik főszereplője v e tte  á t.

R észt v e tt a  fesztivá l záró - 
ünnepségén  Pozsgay  Im re 
k u ltu rá lis  m in isz te r és M ar­
ja i József nagykövet is.

A m oszkvai film fesztiválon 
90 ország v e tt részt, s a  zsűri 
35 film  közül em elte  ki első

helyen a m ag y ar versenyfil­
m et. F áb ri Z oltán  a  m oszkvai 
film fesztiválok  legsikeresebb 
rendezőjévé v á lt ezzel a  d íj­
ja l, h iszen 1965-ben H úsz óra 
c ím ű film je  M oszkvában fő­
d íja t nyert, k é t évvel ezelőtt 
pedig a  zsű ri k ü la n d íjá t k a p ­
ta  m eg rendezői m u n k ássá ­
gáért. K ét m oszkvai főd íjja l 
ra j ta  k ív ü l csupán  egy film ­
rendező büszékélkedhet, a 
szovjet Szergej B ondarcsuk. _

A já ték film verseny  m ásodik  
fő d íjá t Ju a n  A ntonio  B ardem  
spanyol rendező  film je, a  
H osszú v íken d , a  h a rm ad ik  
fő d íja t a  szov je t G eorgij Da- 
nyelija  M im ino  (Sólyom) cí­
m ű  film je kap ta .

A  já ték film ek  versenyében 
ezü std íja t n y e rt M erzak  A l-  
leouche  a lgéria i rendező  Omar 
cím ű film je, a  bo lgár B ilika 
Z selja zkova  Ú szóm edence  és a 
fran c ia  D ániel D uval: K a sté ­
lyo k  á rnyékában  cím ű film je.

A zsűri k ü lö n d íjá t az  Éjszaka  
Chile fe le tt  cím ű szovjet film  
kap ta , m elyet a chilei Sebas- 
tian  Á larcon  és a  szovjet A lek- 
szan d r K oszarev  rendezett. 
K ü lö n d íjja l ju ta lm az ták  a  k u ­
bai M anuel Perez: Rio Negro 
cím ű film jé t is. A legjobb  női 
a lak ítá s  d íjá t az irán i M arié 
A p ik  k a p ta  a Z sákutca  cím ű 
film ben  n y ú jto tt a lak ítá sáé rt, 
v a lam in t M ercedes Carrera  az 
Ö rült asszonyok  c ím ű  ausztrá l 
film  női főszereplője. A leg­
jobb fé rfia lak ítá sé rt kap o tt 
d íja t A m za Peleza, az  íté le t 
c ím ű rom án , v a lam in t R adko 
Polic, a z  Idealista  cím ű ju ­
goszláv film  főszereplője.

P alásthy  G yörgy Tótágas 
cím ű alkotásait a  gyerm ekfil­
m ek  versenyén  a  P ionyersz- 
k a ja  P ra v d a  kü iönd ijával, 
Csőke József V isszatérés  cí­
m ű k isfilm jé t pedig a  Szovjet 
O lim piai B izottság kü lönd íjá - 
v a l ju ta lm azták .

Pozsgay Imre
a moszkvai könyvkiállításon

Pozsgay  Im re  k u ltu rá lis  m i­
n isz te r csütörtökön  m eg tek in ­
te tte  a  külföldi szerzők m ű­
veit bem utató , jú liu s  15. ó ta  
ny itva  ta r tó  m oszkvai könyv- 
k iá llítás t. A TASZSZ h írügy­
nökség tu d ó s ító ján ak  a d o tt 
n y ila tkoza tában  rá m u ta to tt: 
ez a  k iá llítá s  a he ls ink i é r te ­
kezle t eszm éinek m egvaló sítá ­
sá t célzó p o litika  meggyőző 
bizonyítéka és szem lélteti, 
hogy a szov je t o lvasók m i­
lyen széleskörűen  teszik m a ­

gukévá az egyetem es k u ltú ra  
szellem i é rtékeit.

A k u ltu rá lis  m in isz te r e lis ­
m eréssel szó lt a  b em u ta to tt 
m agyar irodalom  gazdagságá­
ról. A S zov je tun ióban  az e l­
m ú lt h a t évtized  fo lyam án 
m agyar íróktól 939 szép iro d a i, 
m i m ű  je le n t m eg orosz fo rd í­
tásiban, több  m in t 36 m illió  
pé ldányban . M agyar szerzők­
től közgazdasági, tudom ányos, 
képzőm űvészeti és film m űvé­
szeti könyvek  is szerepelnek  a 
kiállításion.

NAPLÓ J ú l i u s  22

A m ű v é s z e i  sorsa
O lvasom  az  ú jságban , hogy 

ism ere tlen  te ttesek  fe lgyú j­
to ttá k  P ie te r  M enten  m il­
liom os ho lland  m űgyűjtő  v i­
déki házát, m iközben M en­
ten , a k it u k ra jn a i zsidók tö ­
m eges k iir tá sáv a l vádolnak , 
éppen  egy H ága környéki 
rab k ó rh ázb an  időzött. A tűz­
ben  m egsem m isült M enten 
m űkincseinek  nagy része. 
E ddig a  hír.

N em  tartozom  azok közé, 
a k ik  fe lté tlen ü l és erkölcsi 
m agasla tró l tö rn ek  p á lcá t a  
tö rvényes e ljá rá s t m egkerü ­
lő m agánm eg to rlás v a la ­
m ennyi m egnyilvánulása fö­
lött, am íg nem  tu d h a tju k , 
hogy nem  gyilkos-e az a  tisz­
tes öregem ber, a k it a  v illa ­
m oson hellyel k íríá lunk ; 
vagy éppen az nem  gyil­
kos-e, ak i előzékenyen á ta d ­
ja  helyét. P ie te r  M enten is 
több m in t három  évtized ig  
élt gond ta lanu l, a  m űvészet 
és a  pénz ke ttő s  bűvkörében, 
borzalm as bűn te tte in ek  em ­
lékével a  hom loka m ögött. 
H a az  in tézm ények  szám os 
okból kép te lenek  időben gon­
doskodni a rró l, hogy a gaz­
te ttek , ak á rcsak  a  m esékben  
és a  tragéd iákban , az  é letben 
is e lnyerjék  m éltó  b ü n te tésü ­
ket, ak k o r legalábbis é rth e ­
tő. hogy a  szenvedélyek oly­
ko r e lszabadulnak , és a b ű n ­
üldözés és b ün te tésk iszabás 
m egkerü li a  tö rvény  csarno­
kait.

M enten ese tében  azonban  
a  m egtorló  in tézkedés a lk a l­
m atlansága  égbekiáltó . A 
kárv a llo tt, m in t em líte ttem , 
nem  ta rtózkodo tt odahaza: a 
gyújtogatok  nem  is rem él­
hették . hogy b en t ég a  h áz ­
ban. Sőt, az t sem  rem élhe t­
ték, hogv bárm ifé le  k á rt 
okoznak neki. A ház meg a 
képek  m inden  bizonnyal jó 
a laposan  biztosítva vo ltak ; 
pénzügyileg  M enten nem  já r ­
h a to tt nagyon rosszul. De 
esztétikai szem oontból sem  
é rh e tte  te tem es wesztesé®. 
m inthogy képeinek  é lvezeté­
től a  bíróság; és h a jlo tt kora 
e lő re lá tha tó lag  am úgy is 
m egfoszto tta volna. Az em ­
beri szellem  „nagy d iad a la”, 
hogy fe lta lá lta  és k ik ísé rle te ­
zi a neu tronbom bát, m ely  a  
tá rg y ak a t — köztük a  m ű­
tá rg y ak a t — m egkím éli, csu­
pán  az élő lényeket öli meg. 
Sokan és joggal háborodnak

fel vagy esnek  kétségbe a  
k u ltú ra  védelm ének  e ttő l a  
rad ik á lis  fa jtá já tó l; a  gyú jto ­
gatok viszont e llenneu tron ­
bom bakén t m ű köd tek : az
em bert sé r te tle n ü l hagyták, 
csali a  tá rg y a k a t pu sz títo tták  
el. B ebizonyíto tták , hogy ez 
az  e ljá rás  sem  sokka l le lke- 
sítőbb': kevésbé kegyetlen
ugyan, de  ijesz tően  ostoba.

Ez a  k is ese t a r r a  is a lk a l­
m a t nyú jt, hogy e ltű n ő d jü n k  
a  m űvészet sorsán. P ie te r  
M enten  em bereke t sem m isí­
te t t  m eg és  e zé rt néhány  év ­
tizeddel később m egsem m i­
s íte ttek  néh án y  rem ekm ű­
vet. N em  tudom , m elyek  
vo ltak  ezek, a  m űgyűjtő  
k incseinek  jegyzékét nem  
közli a z  újság . A nnyi azon­
b an  bizonyos, hogy trag éd iá ­
ju k  nem  a gyú jtogatás p illa ­
n a táb a n  kezdődött. Töm ény 
szom orúság fog el, ha  a  m ű ­
vészet k iszo lgálta to ttságára  
gondolok. A képek  nem  ti lta ­
kozhattak  az  ellen, hogy egy 
töm eggyilkos m o n d h a tta  őket 
a  m ag áén ak ; pedig ez okozta 
pusztu lásukat. A m űvészek 
— ak á rc sak  a  tudósok — n in ­
csenek ab b an  a  helyzetben, 
hogy befo lyáso lják  elkészült 
m űveik  sorsát. Sokszor m ár 
az  a lko tás fo lyam atába  is be­
av a tk o zn ak  a  gyilkosok, m in t 
m egrendelők, m in t ízlésfor­
m áló  ha ta lm ak , m in t a  m ű ­
vészet piaci v iszonyainak  k i­
a lak ító i, ső t o lykor m in t ih ­
le tfo rráso k  is. És am ik o r a 
m ű e lhagy ta  a m űhelyt, m á r 
sem m i sem  á llh a t e la ljasodá- 
sán ak  ú tjáb a . G iccses a n ti­
fasiszta írásokban  és film ek­
ben. de a  valóságban is gyak­
ra n  tű n t  fel a  hal.ál tiTBorok 
egyik-m ásik  SS-hóhéra, 
am in t k é t töm egklyégzés kö­
zö tt cr. em beri bőrből m űvé­
szi ki iá t  el ben  e lőá llíto tt lám - 
p asm y ő n  á tszű rt hangu la tos 
m eg ilá g ítá sb a n  áb rándos 
arccal C hopint já tsz ik ; lehet, 
hogy P ie te r  M é rté n  is ugvan- 
ilven arci:i fejezesse! szem ­
lé lte  a te rm e it dísz’tő  m ű re ­
m ekeket. Engem  nem  vigasz- • 
tál. hogy m ost m á r nem  
szem lélheti tovább . Az v i­
gasztalna, ha  a  m űvészet k i­
k e rü lh e tn e  a  gyilkosoknak 
és a gyilkosok segítőinek, üz­
letfeleinek. k ih iceinek ille té­
kességi köréből.

Eörsi István

K assák  L ajos h a lá lán ak  t i ­
zedik  év fo rdu ló ja  a lka lm ával 
m a, pén teken  déle lő tt 11 ó ra ­
kor em lék táb lá t a v a tn a k  Ó bu­
dán, a  költő  u tolsó lakóháza 
falán . (III., Bécsi ú t 98.)

♦
A  szegedi Móra Ferenc m ú  

zeum ban  jú liu s  23-án, szom ba­
ton n y ílik  m eg K átai M ihály  
fes tőm űvész  kiállítása.

S
T ekeres S ándo r m agánéne­

kes, a  M agyar P a rtizán  Szövet­
ség tag ja , a M agyar N éphadse­
reg V örös C sillag É rdem rend ­
del k itü n te te tt  m űvészegyütte­
sének  a lap ító  tag ja í56  éves ko­
ráb an  elhuny t. B úcsúztatása jú ­
lius 29-én, d é lu tán  3 ó rakor 
lesz a  F a rk a s ré ti tem etőben.

5
H ódm ezővásárhelyen, a Tor­

nyai János m úzeum ban  jú liu s
23-án a K épzőm űvésze ti Főis­
kola hallgatóinak V ásárhelyen  
készü lt vázla ta iból ny itn a k  
m eg kiá llítást.

Kolumbiai táncosok
Ind iánok, négerek, feh érek  

— e húrom  szóval, s néhány  
táncos gesztussal kezdődött a  
K olum biai T áncegyüttes m űso­
ra. H elyénvalóbb és töm örebb 
b em u ta tás t a ligha képzelhet­
nénk  el, hiszen az ország tá r ­
sadalm a csakugyan a  csibcsa 
ind iánok  ivadékaiból, 1 hódító 
spanyolokból és behurco lt n é ­
ger rabszo lgákból fo rro tt ki. 
Hogy k u ltu rá lisan  egybefor- 
ro tt-e, e rre  m á r — a m űsor 
a lap ján  — nem  könnyű  v á la ­
szolni, hiszen a spanyol vagy 
néger tán ck u ltú ra  önálló  fo lt­
ja it ugyanúgy fe lism erhettük , 
m in t többszörös átrétegeződé- 
seiket.

Sonja  Osorio igazgató-ko­
reográfusnak  valószínűleg az 
ősi indián  k u ltú ra  felidézésé­
ben leh e te tt a legnehezebb do l­
ga. hiszen a táncoka t éltető  
egykori szokásrendet ny ilván ­
valóan e lsodorta  az  A m erika 
felfedezését követő hódítás. 
Feltehető leg  képzőm űvészeti 
em lékekből k e lle tt k iindu ln ia  
hát, hogy m egalkossa az  Eldo- 
rado  kom pozíciót is, az a ra ­
n ya t készítő  és a ran y b a  öltöző 
ind iánok  ünnepét. Ih le te tt m ű­
nek m o n d h a tju k  rek o n s tru k ­
c ió já t: pózaiban, m a g a ta rtá s ­
fo rm áiban  fel tu d ta  idézni egy 
rég  le tű n t civilizáció legendás 
em lékét.

A spanyol zene- és tán ck u l­
tú rá t k itűnő  g itáros csoport és 
több  tánefiizér is képviselte. 
K önnyedségben, e leganciában 
a táncosok b á tran  m egm érkőz­
hetnének  az „igazi” spanyol 
táncosokkal. U gyanakkor elő­
adásm ódjuk  kevésbé kom or és 
súlyos, inkább  a  já tékosságba 
hajlik . A Érám at táncha tások  
főleg a  „fc '-c te” táncokban  
bu k k an tak  felszínre, •m nepé- 
' " o  p illcnetokban  vagy ex ta ti-  
kus kavargásban , nagyszerű 
előadói h itellel. Ezekért, a  sod­
ró  tán co k é rt érdem es volt e l- 
v ise '" ! a m ásodik félidő kevés­
bé fajsúlyos je lene te it is. A 
tá rsu la t dobosai külön élm ényt 
je len te ttek  a B udai P a rk sz ín ­
pad  közönségének. M. L.

Vera Szabadi
Kiemelés


